
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 26/3/2025 
 
Του:  Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου  
  Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
  Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης 
 
ΘΕΜΑ: «Μειωμένη ζήτηση για το πρόγραμμα Νέων Αγροτών» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με ενημέρωση αγροτών, τα τελευταία χρόνια, το πρόγραμμα «Νέων 
Αγροτών» αποτελούσε μια από τις σημαντικότερες ευκαιρίες για την ανανέωση και την 
ανάπτυξη του αγροτικού τομέα στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην ύπαιθρο. Ωστόσο, 
φαίνεται πως η ζήτηση για συμμετοχή νέων αγροτών είναι μειωμένη. Θεωρούν οι ως 
άνω ότι το γεγονός αυτό δημιουργεί ερωτήματα και ανησυχίες για το μέλλον της 
πρωτογενούς παραγωγής στην πατρίδα μας και οι αίτιες μεταξύ άλλων είναι οι εξής: α) 
Οικονομικές συνθήκες και το κόστος εισόδου. Το αρχικό κόστος εγκατάστασης και οι 
επενδύσεις που απαιτούνται για να «λειτουργήσει» μια αγροτική επιχείρηση είναι υψηλό 
και οι περισσότεροι νέοι δε διαθέτουν τα απαιτούμενα κεφάλαια. Ακόμα κι αν το 
πρόγραμμα Νέων Αγροτών προσφέρει σημαντικά κεφάλαια, αυτά δεν καλύπτουν 
πλήρως τις αυξημένες ανάγκες που έχουν προκύψει από την αύξηση των τιμών στον 
εξοπλισμό, τα αγροτικά εφόδια και την ενέργεια, β) δυσκολίες στην πρόσβαση σε γη 
και πόρους. Οι νέοι αγρότες αδυνατούν να βρουν διαθέσιμες εκτάσεις σε προσιτές 
τιμές, ενώ τα μηχανήματα και ο εξοπλισμός που απαιτούνται για την εύρυθμη και 
βιώσιμη λειτουργία της εκμετάλλευσης έχουν σημαντικά υψηλό κόστος, γ) 
γραφειοκρατία και αβεβαιότητα. Η γραφειοκρατία παραμένει ένας από τους 
σημαντικότερους ανασταλτικούς παράγοντες για τους νέους αγρότες. Η μακροχρόνια 
διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης των αιτήσεων του προγράμματος δημιουργούν 
ανασφάλεια στους νέους. Πολλοί φοβούνται επίσης ότι οι πόροι και οι επιδοτήσεις 
ενδέχεται να καθυστερήσουν ή να μην αποδοθούν τελικά ποτέ, δ) αλλαγές στην 
αγροτική πολιτική και τα κίνητρα. Το πρόγραμμα Νέων Αγροτών έχει υποστεί 
αρκετές τροποποιήσεις τα τελευταία χρόνια, με αποτέλεσμα πολλοί ενδιαφερόμενοι να 
θεωρούν ότι τα κίνητρα δεν είναι πλέον τόσο ελκυστικά όσο ήταν στο παρελθόν. 
Μειώσεις στις επιδοτήσεις και πιο αυστηρά κριτήρια επιλογής έχουν μειώσει τη 
δυνατότητα ένταξης, αποθαρρύνοντας πιθανούς νέους αγρότες από το να κάνουν 
αίτηση, ε) μεταβολές στον κλάδο και τεχνολογικές απαιτήσεις. Η αγροτική 
παραγωγή απαιτεί πλέον μεγαλύτερες επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής για να είναι 
ανταγωνιστική. Οι νέοι αγρότες πρέπει να διαθέτουν γνώσεις πάνω σε νέες τεχνολογίες, 
ενώ η χρήση αυτών συνεπάγεται αυξημένα κόστη τόσο στην εκπαίδευση όσο και στην 
εφαρμογή. Για πολλούς νέους που δεν έχουν πρόσβαση σε αυτά τα εργαλεία αλλά και 
τις γνώσεις, η ιδέα της εισόδου στον αγροτικό τομέα μοιάζει ακόμη πιο δύσκολη και 
δαπανηρή. Επισημαίνουν οι ως άνω ότι, εάν θέλουμε να δούμε ανανέωση και ανάπτυξη 
στον αγροτικό τομέα, απαιτούνται νέες πολιτικές που θα δώσουν λύσεις στα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι, όπως μείωση της γραφειοκρατίας, μεγαλύτερη 
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προσβασιμότητα σε πόρους και τελικά ουσιαστικά κίνητρα (όχι απαραίτητα μόνο 
οικονομικά). Ζητούν οι ως άνω αγρότες από την Πολιτεία και τους αρμόδιους φορείς να 
βρουν άμεσα λύσεις που θα ενισχύσουν την ενασχόληση των νέων με τον πρωτογενή 
τομέα προς όφελος της υπαίθρου και της παρτίδας μας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε να βρεθούν άμεσα λύσεις που θα 
ενισχύσουν την ενασχόληση των νέων με τον πρωτογενή τομέα προς όφελος της 
υπαίθρου και της παρτίδας μας; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




